

# 泽州县森林草原防灭火指挥部办公室 关于做好森林防火特险期及全国两会期间 森林草原防灭火工作的通知

各镇人民政府、各成员单位、各林场：

目前，我县即将进入春季森林草原防火特险期，气温逐步升高，旅游踏青、农事用火、祭祀用火等野外用火频繁，森林草原火灾风险增加，防灭火形势严峻复杂。为切实做好防火特险期以及全国两会期间森林草原防灭火工作，确保全县森林草原防灭火形势持续平稳。特通知如下：

## 一、提高政治站位，深刻认识做好特险期及两会期间森林草原防灭火工作的重要性和紧迫性

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，做好春季森林草原防灭火工作意义特殊、任务艰巨、责任重大。全国两会即将召开，各镇、各成员单位、各林场要始终保持思想上的高度戒备，坚决克服“松麻厌疲”思想，切实提高做好两会期间森林草原火灾防控工作的思想自觉、行动自觉和政治站位，牢固树立“宁可信其有、不可信其无”和“宁可十防九空、不可失防万一”的思想，高度戒备，严加防范，全力以赴把火险化解在萌芽之前，确保防火特险期尤其是全国两会期间全县森林草原防灭火形势平稳，以实际行动为两

会胜利召开营造安全稳定的社会环境。

## **二、严格落实责任，杜绝漏洞盲区**

要推深落细“林长制”各项要求，各镇、各成员单位、各林场、主要负责人、分管负责人要亲自安排、亲自检查、具体指导森林草原防灭火工作，切实解决防灭火工作中存在的突出问题，把更多精力放在森林草原防灭火工作上，将其作为当前工作的重中之重来抓。各镇包村、包片工作人员要全部在岗在位，督促各村各组落实好林区禁火措施。护林员、网格员、防火站卡值班人员、瞭望塔工作人员要加强巡护瞭望频次和火源管控力度。专业、半专业扑火队伍要带装巡护、靠前驻防。

## **三、加强火源管控，严禁随意用火**

各镇、各成员单位、各林场要把加强火源管控作为第一道防线，积极落实预防为主工作理念，严格落实火源管理制度，采取超常规措施，严管野外用火。要在入山进林路口设置防火检查站，配备金属探测仪，确保火种应缴尽缴，进一步强化对旅游入山人员、少年儿童、智障人员、野外施工作业人员的重点监管。要加大督促检查力度，县森防办将组织开展防灭火专项督导检查，督促各级各部门全面开展火灾隐患排查，跟踪督促整改，切实消除火灾隐患。针对林区施工等行为，要严格执行用火审批制度，按照“堵疏结合”的原

则，在落实好防火措施的前提下，有组织、有计划地为生产用火提供保障，高火险时段要在高火险区严禁一切野外用火。对违反野外用火规定的，公安部门要分别依照有关法律法规，依法给予警告、罚款、拘留等处罚，坚决杜绝野外违规用火现象。

#### **四、广泛宣传教育，营造浓厚氛围**

各镇、各成员单位、各林场要围绕森林防火宣传月和宣传周等活动，广泛组织开展多形式、多渠道、多内容的防火宣传教育，突出两会、清明、五一等重点时间节点和高火险天气，开展以“十严禁”“十必须”“三先四不打”等为主题的集中宣传活动，特别是在人员密集的地方，大力宣传森林防灭火法律法规和安全用火基本常识，切实增强全民防火意识和法制观念。在林区道路两侧要增设醒目宣传标牌，景区入口要设立宣传点，门票要加注森林防火内容。宣传部门要组织当地主流媒体召开会议，精心制作森林防火专题片、公益广告等，增加播放频次，加大宣传力度。应急、林业、公安、教育、旅游等部门按照各自职责开展森林防灭火宣传教育。

#### **五、强化应急准备，高效处置火灾**

应急、林业、公安、气象、农业农村、能源等部门要加强会商研判，高火险时段对火险等级进行不间断监测，滚动

研判，及时发布预警信息，分级落实应对措施。要牢固树立“生命至上、安全第一”理念，认真落实好组织指挥、人员调配、机具装备、通讯联络和后勤保障等各项准备工作。专业、半专业扑火队伍要进入临战状态，对扑火机具设施要进行全面检修，确保设备齐全，性能良好。遇有火情，严格按照规定启动扑火预案，科学扑救。主要领导要亲临一线指挥，集结重兵打歼灭战，决不能使小火酿成大灾，确保打早、打小、打了。要充分发挥消防水车、高压串联水泵等以水灭火装备的作用，集中力量实施以水灭火作业。火场清理看守要划片包干，将过火的每一个区域、山头、地块落实到单位和个人，严防余火清理不力、看守不到位导致死灰复燃。

## **六、加强值班调度，准确上报信息**

各镇、各成员单位、各林场要继续坚持24小时值班和领导带班制度，确保信息、政令畅通。对存在脱岗、漏岗和迟报、瞒报火情情况的，将进行通报批评，对贻误扑火战机、酿成重大损失的有关人员要依法追究责任。要认真及时核查卫星林火监测的热点信息，45分钟内将结果反馈至县森防办。要严格按照“有热必核、有火必报、逐级上报、如实上报、归口报告”等森林火灾报告的有关规定，及时准确上报火情信息。

泽州县森林草原防灭火指挥部办公室

2023年2月28日